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Th e Lore of Ireland
An Encyclopaedia of Myth, Legend and Romance
DÁITHÍ Ó HÓGÁIN

Th e defi nitive reference book on Ireland’s cultural and religious heritage.

‘An exhaustive collection of folktales and history from the Emerald Isle. An 
essential resource about Ireland’s legends.’, RENAISSANCE MAGAZINE
‘Superb from beginning to end. [...] Essential for all scholars of Ireland’s 
mythology’, FORTEAN TIMES
‘With its profusion of atmospheric allusions and spirited retellings, grounded in a 
scholarly acuity, [it] adds up to a complex delineation of an ancient, reimagined 
and still functioning cultural terrain’, TLS

Containing more than 350 substantial alphabetised entries, this book covers the related 
subjects of folklore, myth, legend and romance. All entries include full references to sources, 
a synopsis of relevant stories, and discussion of their origin, nature and development. Th ere 
is also a wealth of genealogical detail, indicating how historical and social circumstances have 
infl uenced the growth and spread of Irish lore.

£29.99/$39.95 December 2023
549 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837651122

NEW IN PAPERBACK

Cover image: État abrégé de la Marine du Roy en 1691. Bibliothèque municipale de Rouen (Ms Leber 5786) Th e image is used on the cover of 
Lewis Wade’s Privilege, Economy and State in Old Regime France on p11 of this catalogue

PUBLISH WITH US

We are always excited to hear 
about new book projects. 
Read about how we can work 
together to publish your book 
at www.boydellandbrewer.
com/publish-with-us

EARLY PUBLICATION 
NEWS

Our monthly New Title Information e-mail lists 
all our new books up to six months ahead of their 
publication, so if you would like to stay fully up-
to-date please e-mail “NTI” to 
marketing@boydell.co.uk

OPEN ACCESS

Boydell & Brewer is committed to best 
serving the academic community and scholarly 
communication. We are pleased to off er a 
competitive Open Access option. Proposals 
for both new monographs, edited collections 
and chapters are eligible for our Open Access 
programme. 

Visit https://boybrew.co/Open for details.

PRESS REVIEW COPIES

Please request your review copies from 
marketing@boydell.co.uk or 
boydell@boydellusa.net in North and South 
America

EBOOKS

We publish two types of ebook, those for 
institutional and library use and those for personal 
e-readers (Kindle, iBooks, Kobo, Overdrive, to 
name but a few). Libraries and institutions can 
order their editions through all the major ebook 
aggregators, while e-reader editions are available for 
download from www.boydellandbrewer.com and 
your favourite retailers. 

If you have any queries about ebooks please e-mail 
marketing@boydell.co.uk

INSPECTION COPIES

Inspection copies of our paperbacks are 
available for your consideration. Simply e-mail 
courseadoption@boydell.co.uk with details of the 
book and the course you teach. We’ll arrange for 
your free inspection copy and ask you to complete 
a short questionnaire once you have had the 
chance to gauge the book’s suitability. 

In North and South America, please fi ll out the 
form on our website: 
www.boydellandbrewer.com/course-adoption

HOW TO ORDER

If you would like to order any of our books 
please visit www.boydellandbrewer.com for more 
information.
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MEDIEVAL STUDIES

Th e Medieval Pig
DOLLY JØRGENSEN

Examines the role of the pig in medieval society in material and textual sources.

Th e pig was a common sight in the Middle Ages. Th ey might be eating under an oak tree, 
or out in a fi eld. Th ey might be in the street, with the swineherd close behind at their 
heels. Th ey might be dismembered, for sale by a butcher. Th ey might be represented on 
misericords, in a church or cathedral, dancing, playing the bagpipes, or suckling people. Pigs 
were in all these places. But what was the pig’s place?
Th is book considers pigs in medieval Europe from a number of angles: whether part of the 
countryside, the cityscape, on the plate or in the mind. Drawing on a rich wealth of sources, 
both textual and material, it examines in particular the paradoxes that the pig presented: 
both good and bad, fecund/fornicator, noble/fi lthy. It uncovers the pig’s numerous roles in 
medieval society, how pigs shaped human life, and how humans shaped theirs.

£50.00/$75.00 April 2024
26 b/w illus., 120 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837651429
Nature and Environment in the Middle Ages

Medieval Arms and Armour: A Sourcebook. Volume II: 
1400–1450
RALPH MOFFAT

Authoritative reference guide, using the documents in which arms and armour fi rst 
appeared to explain and defi ne them.

Medieval arms and armour are intrinsically fascinating. From the smoke and noise of 
the armourer’s forge to the bloody violence of the battlefi eld or the silken panoply of the 
tournament, weapons and armour—and those who made and bore them - are woven into the 
fabric of medieval society. Th is sourcebook will aid anyone who seeks to develop a deeper 
understanding by introducing and presenting the primary sources in which these artefacts 
are fi rst mentioned. Over a hundred original documents are transcribed and translated, 
including wills and inventories, craft  statutes, chronicle accounts, and challenges to single 
combat. Th e book also includes an extensive glossary, lavishly illustrated with forty-six 
images of extant armour and weapons from the period, and contemporary artistic depictions 
from illuminated manuscripts and other sources. It will be of interest to a wide audience, 
from practitioners of living history and martial arts, to students of literature, military history, 
art, and material culture.

£60.00/$85.00 February 2024
13 colour and 37 b/w illus., 256 pp., 240 x 170mm 
HB: 9781837651481
Armour and Weapons
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Gunpowder Technology in the 
Fift eenth Century
A Study, Edition and Translation of 
the Firework Book
AXEL E. W. MÜLLER

Th e fi rst full edition 
and English 
translation of the RA 
I.34 Firework Book.
Produced from the 
early fi ft eenth century 
onwards, Firework 
Books are, broadly 
speaking, manuals on 
how to use gunpowder.  
Th is volume provides 
the fi rst full edition and 

English translation of one such manuscript from 
the collection of the Royal Armouries (RA I.34). 
It also includes a detailed analysis of its content 
and context, off ering an unparalleled insight 
into fi ft eenth-century gunpowder technology at 
a critical juncture of military and technological 
change at the end of the Middle Ages.

£90.00/$135.00 January 2024
22 b/w illus., 272 pp., 156 x 234mm 
HB: 9781783277315
Royal Armouries Research Series

Th e Medieval Tournament as 
Spectacle
Tourneys, Jousts and Pas d’Armes, 
1100-1600
EDITED BY ALAN V. MURRAY AND 
KAREN WATTS

Fresh insights into the 
development of the 
tournament as an 
opportunity for social 
display.
‘Highly informative 
and clearly written 
by major experts 
in the fi eld’, THE 
RICARDIAN
Th e period from the 

thirteenth to the sixteenth century witnessed 
a rapid development of the tournament, 
incorporating new forms of military chivalric 
contest that combined entertainment with 
essential practice for war. Th is volume 
brings together research on the late medieval 
tournament, demonstrating how such events, 
particularly at the courts of France, Burgundy, 
England and the German principalities, were 
integrated in wider festivities, ceremonies and 
diplomatic negotiations.

£26.99/$38.95 October 2023
20 colour, 17 b/w illus., 263 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837651085
Royal Armouries Research Series

Jousting in Medieval and 
Renaissance Iberia
NOEL FALLOWS

Copiously illustrated 
edition with 
translation of seminal 
texts on the joust in 
medieval Iberia.
‘May be the single best 
book on jousting. It is 
obvious that academic 
historians of chivalry 
and chivalric sport 
will fi nd this a work 

of unique value, and obvious, too, how 
modern-day jousters, especially the more 
serious re-enactors among them, will enjoy 
and use it’, DE RE MILITARI
Jousting was for some 500 years the major 
spectator sport in western Europe, yet very little 
is known about its practicalities. Th is book uses 
previously untapped Iberian source material 
to provide evidence about the sport, its rules, 
equipment and why it died out.

£39.99/$60.00 March 2024
102 colour, 71 b/w, 4 line illus., 574 pp., 244 x 172mm 
PB: 9781837651597
Armour and Weapons

Crusade, Settlement and 
Historical Writing in the Latin 
East and Latin West, c. 1100-
c.1300
EDITED BY ANDREW D. BUCK,     
JAMES H. KANE AND STEPHEN J. 
SPENCER

Th is collection off ers a 
holistic understanding 
of the impact of both 
crusading and 
settlement on the 
literary cultures of 
Latin Christendom.
Modern scholarship 
has tended to draw 
an artifi cial boundary 
between the crusades 

and “crusader states”. Th is volume places these 
spheres into dialogue with each other, looking 
at how individual crusading campaigns and the 
Frankish settlements in the eastern Mediterranean 
were depicted and remembered in the central 
Middle Ages.

£85.00/$125.00 January 2024
3 b/w illus., 312 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783277339
Crusading in Context

Borders and the Norman World
Frontiers and Boundaries in 
Medieval Europe
EDITED BY DAN ARMSTRONG,      
ÁRON KECSKÉS, CHARLES C. ROZIER 
AND LEONIE HICKS

Study of the Norman 
World’s borders, 
frontiers, and 
boundaries in Europe, 
shedding fresh light on 
their nature and 
extent.
Th rough travel and 
conquest, the Normans 
encountered, created, 
and conceptualised 

many borders. Th is volume examines the nature, 
forms, and function of borders in and around 
this “Norman World”, looking at Normandy, the 
British-Irish Isles, and Southern Italy. Th e essays 
demonstrate the role that the manipulation of 
borders played in the creation of the “Norman 
World”, and address what these borders did and 
whom they benefi ted.

£85.00/$125.00 December 2023
11 maps and 4 b/w illus., 372 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783277858

Th e Reigns of Edmund, Eadred 
and Eadwig, 939-959
New Interpretations
EDITED BY                                         
MARY ELIZABETH BLANCHARD AND 
CHRISTOPHER TOLIN RIEDEL

Essays highlighting 
the importance of 
three kings - Edmund, 
Eadred and Eadwig—
in understanding 
England in the tenth 
century.
Until now, little research 
has been done into the 
three kings who ruled 
England in the 940s 

and 950s. Th is volume brings to light royal legal 
innovations to ecclesiastical law, oaths, heriot, 
complex factional politics, including the crucial 
role of queens, diff ering perspectives on the fi nal 
era of an independent northern kingdom of York, 
and developments in literary culture outside 
the domineering trend of the later monastic 
reformers.

£70.00/$105.00 February 2024
8 b/w illus., 224 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783277643
Anglo-Saxon Studies

MEDIEVAL STUDIES

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK
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Lordship and Locality in the 
Long Twelft h Century
HANNAH BOSTON

A new perspective on 
lordship in England 
between the Norman 
Conquest and Magna 
Carta.
Under the western 
European “feudal” 
mode, owing allegiance 
to more than one lord 
simultaneously was long 
regarded  as a sign of 
decline in the structure 

of lordship. Th is study analyses the minor lords 
of Leicestershire, Derbyshire, and Staff ordshire 
during the long twelft h century to show how 
such fl exible lordship structures were at least as 
common as single lordship, and allowed minor 
lords to construct localised centres of authority 
and become important actors in their own right.

£70.00/$105.00 January 2024
14 maps, 5 chart and 6 genealogical tables, 288 pp., 
234 x 156mm 
HB: 9781783277834

Luxembourg Court Cultures 
in the Long Fourteenth  
Century
Performing Empire, Celebrating 
Kingship
EDITED BY KARL KÜGLE,             
INGRID CIULISOVÁ AND              
VÁCLAV ŽŮREK

Th e fi rst collection of 
essays in the English 
language dedicated 
to the cultural 
achievements and 
politics of one of the 
most important ruling 
houses of late medieval 
Europe.
Th is volume explores the 
pan-European impact 

and infl uence of the Luxembourgs in a variety 
of fi elds: art and architectural history, material 
culture, the production of texts, gender and 
intellectual history, and music. Th e essays take 
multi-disciplinary and transnational perspectives, 
to off er new insights into topics including the 
making of the “Wenceslas Bible”; Machaut at the 
court of John of Luxembourg; and Charles IV’s 
patronage of multilingual literature.

Th e ebook edition of this book is openly available 
under the Creative Commons license CC BY-NC-
ND.

£29.99/$39.95 February 2024
3 maps, 58 colour and 1 b/w illus., 480 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837650057

Th e Church and Northern 
English Society in the Fourteenth 
Century
Th e Archbishops of York and their 
Records
EDITED BY PAUL DRYBURGH AND 
SARAH REES JONES

Insights into 
ecclesiastical, political, 
cultural and social 
history of the north 
of England through 
an exploration of the 
administrative archives 
of fourteenth-century 
archbishops.
Th e period between 
1304 and 1405 was one 

of tension and confl ict in the north of England, 
culminating in a northern rebellion against the 
king, for which the then archbishop of York was 
executed for treason. Th e essays collected here 
explore the extensive administrative archives of 
the archbishops during this period - one of the 
largest but least exploited collections of medieval 
church records to survive in Europe.

£75.00/$115.00 February 2024
1 map, 3 colour and 3 b/w illus., 320 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781914049156
YORK MEDIEVAL PRESS

Th e Medicine of the Friars in 
Medieval England
PETER MURRAY JONES

Restores friars to their 
rightful place in the 
history of English 
health care.
Friars are oft en 
overlooked in the 
picture of health care in 
late medieval England. 
Th is book explores the 
complex, productive 
entanglement between 
care of the soul and 

healing of the body, in both theoretical and 
practical terms, drawing on the surprising wealth 
of evidence found in the surviving manuscripts.

£60.00/$85.00 January 2024
9 b/w illus., 272 pp., 156 x 234mm 
HB: 9781914049231
Health and Healing in the Middle Ages
YORK MEDIEVAL PRESS

Th e Register of Richard Fleming 
Bishop of Lincoln 1420-1431: 
Volume III
EDITED BY N H BENNETT

Th is volume, 
containing the general 
memoranda section, 
completes the edition 
of the register of 
Bishop Fleming
Th e memoranda here 
include letters dimissory 
permitting clerks to 
seek ordination in other 
dioceses; licences to 
clergy to preach or to be 

non-resident; licences to hear confessions; and 
reprimands of clergy. Wills and other probate 
documents are transcribed in full. Th ere are 
commissions appointing vicars-general when the 
bishop was absent overseas.

£35.00/$49.95 February 2024
6 b/w, 174 pp., 234 x 156mm 
HB: 9780907239864
Canterbury and York Society

Late Medieval Lodging Ranges
Th e Architecture of Identity, Power 
and Space
SARAH KERR

Th is book draws on 
architectural and 
archaeological analysis 
to consider the form, 
function, use and 
meaning of late 
medieval lodging 
ranges.
While we know a 
great deal about most 
elements of the late 

medieval great house, we understand very little 
about their lodging ranges. Th is book draws 
on archaeological and architectural analysis of 
surviving lodging ranges (including Wingfi eld 
Manor, Middleham Castle and Dartington Hall), 
alongside the lost example of Caister Castle, to 
show how lodging ranges simultaneously refl ected 
and shaped medieval life.

£60.00/$85.00 October 2023
1 map, 41 b/w illus., 278 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783277575
Boydell Studies in Medieval Art and Architecture

PAPERBACK OF OPEN ACCESS

MEDIEVAL STUDIES
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MEDIEVAL STUDIES

Rethinking the Renaissance and 
Reformation in Scotland
Essays in Honour of Roger A. 
Mason
EDITED BY STEVEN J. REID
Th is collection of essays critically re-
assesses what we understand by the terms 
‘Renaissance’ and ‘Reformation’ in Scottish 
History.
Roger Mason’s research in the fi eld of pre-modern 
Scottish history has proved ground-breaking and 
iconoclastic. Th ese essays by leading scholars 
of pre-modern Scotland celebrate his work by 
exploring aspects of the cultural transition from 
medieval to renaissance, the role of historical 
memory in defi ning and redefi ning Scottish 
identity, and the importance of ideas in shaping 
the political and religious outlook of pre-modern 
Scots.

£80.00/$115.00 March 2024
2 b/w illus., 312 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837651610
St Andrews Studies in Scottish History

Saint Simon de Montfort: Th e 
Miracles, Laments, Prayers and 
Hymns
EDITED AND TRANSLATED BY     
DAVID COX

A miracle book, 
prayers and hymns 
inspired by Simon de 
Montfort provide rare 
evidence of an unusual 
aspect of popular 
religion.
A cult grew up around 
Simon de Montfort 
following his death at the 
battle of Evesham. Th e 

Evesham miracle book records some two hundred 
alleged miracles, plus laments, prayers, and hymns 
that refl ect the bitterness, despair and longing 
that animated this cult. Th ese documents - many 
translated into English here for the fi rst time - 
illustrate local and social history, popular religion, 
and contemporary opinion at a time of crisis.

£65.00/$95.00 March 2024
3 maps and 1 b/w illus., 192 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650842
Boydell Medieval Texts

Th e Visitation of Hereford 
Diocese in 1397
EDITED AND TRANSLATED 
BY IAN FORREST AND                    
CHRISTOPHER WHITTICK

Text with facing 
English translation 
provides fascinating 
insights into medieval 
religious life.
‘Th e decision 
to publish this 
visitation’s record 
in both languages is 
especially laudable 
as this renders the 

book particularly useful to anyone wanting 
to improve their medieval Latin’, LOCAL 
HISTORIAN
In 1397 the bishop of Hereford toured his diocese 
asking questions about its churches and people. 
Th e answers off er unparalleled insight into 
social life, sexual behaviour, religious belief, and 
gender relations during a period of religious and 
political turmoil, revealing how the clergy were 
disciplined, how English- and Welsh-speakers 
interacted, and how the congregation experienced 
worship. Th is volume provides a complete 
scholarly edition, accompanied by a full facing-
page translation, introduction and notes.

£24.99/$36.95 August 2023
1 line illus., 318 pp., 234 x 156mm 
PB: 9780907239871
Canterbury and York Society

Women and Devotional 
Literature in the Middle Ages
Giving Voice to Silence. Essays in 
Honour of Catherine Innes-Parker
EDITED BY CATE GUNN,                      
LIZ HERBERT MCAVOY AND           
NAOË KUKITA YOSHIKAWA

Essays on women and 
devotional literature in 
the Middle Ages in 
commemoration and 
celebration of the 
respected feminist 
scholar Catherine 
Innes-Parker.
Based on the Pauline 
prescription that 
women should neither 

preach nor teach, the concept of silence lay at the 
forefront of many devotional texts. Th is volume 
shows such gendered exhortations to silence were 
oft en more rhetorical than literal. Th e wide-
ranging contributions demonstrate the ways in 
which silence frequently comprised a form of 
gendered articulation and proto-feminist point of 
resistance.

£85.00/$125.00 November 2023
8 b/w illus., 332 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781843846628
Gender in the Middle Ages

Premodern Masculinities in 
Transition
EDITED BY KONRAD EISENBICHLER 
AND JACQUELINE MURRAY
Sheds new light on how masculinity was 
understood, lived, performed and viewed 
during a period of huge change.
Premodern masculinity was multivalent and 
dynamic, a series of intersecting, confl icting, and 
mutating identities that nevertheless were distinct 
and recognizable to people and their societies. 
Th e articles collected here examine a variety of 
means by which masculinity was constructed, 
deconstructed, and transformed across time, 
geographies, and cultures. Topics include the 
chivalric hero, the eff eminate zerbino, beards, 
and spurs, represented variously in literature, 
historical documents, art and opera.

£70.00/$105.00 March 2024
2 graphs and 26 b/w illus., 224 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837651702
Gender in the Middle Ages

Resistance to Love in 
Medieval English Romance
Negotiating Consent, Gender, 
and Desire
HANNAH PIERCY

Th is book explores 
resistance as a 
widespread motif in 
medieval romance to 
consider themes of 
consent, gender, and 
desire in medieval 
England. 
Drawing upon 
contemporary work on 
consent, the politics of 

desire, and asexuality, this book examines how 
resistance is oft en transformed into acceptance, 
through consensual negotiation or coercive 
force.  Texts discussed include Marie de France’s 
twelft h-century Guigemar, Th omas Malory’s 
Morte Darthur, Geoff rey Chaucer’s Franklin’s Tale 
and William Caxton’s fi ft eenth-century prose 
romances.

Th e ebook edition of this book is openly available 
under the Creative Commons license CC BY-NC-
ND.

£24.99/$36.95 November 2023
290 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781843846727
Studies in Medieval Romance

PAPERBACK OF OPEN ACCESS
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MEDIEVAL STUDIES

Th e Old Testament in Medieval 
Icelandic Texts
Translation, Exegesis and 
Storytelling
SIÂN ELIZABETH GRØNLIE
Demonstrates the essential nature of biblical 
translation and adaptation to Old-Norse-
Icelandic literature.
Th e historical narratives of the Hebrew Bible have 
much in common with Icelandic sagas: both are 
invested in origins and genealogy, sibling rivalry, 
confl ict and its resolution. Th is book shows 
how the likeness between biblical narrative and 
saga narrative shaped the reception of the Old 
Testament in medieval Iceland, even through 
multiple layers of translation and exegesis. It 
argues that the medieval Icelanders understood 
and recognised in biblical stories a narrative art 
that was strikingly akin to their own.

£90.00/$135.00 March 2024
5 b/w illus., 304 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781843847120
Studies in Old Norse Literature

Local Place and the Arthurian 
Tradition in England and Wales, 
1400-1700
MARY BATEMAN

Th e fi rst in-depth 
study of Arthurian 
places in late medieval 
and early modern 
England and Wales.
Th is study examines 
on-site experiences of 
Arthur, at locations 
including Glastonbury, 
York, Dover, and 
Cirencester, and traces 
the impact they had 

on visitors such as John Hardyng, John Leland, 
William Camden, who subsequently used them 
as justifi cation for the existence of Arthur in 
their writings. It shows how the local Arthur is 
manifested through textual and material culture 
and ultimately reveals a new history of Arthur: a 
local history.

£90.00/$135.00 November 2023
5 maps, 2 colour and 5 b/w illus., 304 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781843846581
Arthurian Studies

Th e Medieval Welsh Englynion y 
Beddau
Th e ‘Stanzas of the Graves’, or 
‘Graves of the Warriors of the Island 
of Britain’, attributed to Taliesin
EDITED AND TRANSLATED BY 
PATRICK SIMS-WILLIAMS

Edition and 
translation of this 
important genre of Old 
Welsh poetry.
Th e Graves of the 
Warriors of the Island 
of Britain are an 
indispensable key to 
the narrative literature 
of medieval Wales. Th is 
volume off ers a full 
edition and translation 

of the poems, mapped with reference to all the 
manuscripts, starting with the Black Book of 
Carmarthen, the oldest extant book of Welsh 
poetry. Th ere is also a detailed commentary 
on their linguistic, literary, historical, and 
archaeological aspects.

£105.00/$155.00 September 2023
9 maps and 4 line illus., 394 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781843847069
Studies in Celtic History

Ideas of Authorship in the 
English and Scottish Dream 
Vision
Skelton, Dunbar, Hawes, Douglas
LAURIE ATKINSON

An investigation of 
English and Scottish 
dream visions written 
on the cusp of the 
“Renaissance”, teasing 
out distinctive ideas 
of authorship which 
informed their design.
Th is volume provides 
close and comparative 
readings of the 

stimulating but critically neglected dream visions 
of English and Scots poets John Skelton, William 
Dunbar, Stephen Hawes, and Gavin Douglas. 
It facilitates newly focussed study of this oft en 
obscured literary-historical period, one with a 
heightened interest in the authors of the past - 
Chaucer, Lydgate, Petrarch, Virgil - but also an 
increasingly acute perception of the conditions of 
authorship in the present.

£65.00/$95.00 March 2024
242 pp., 236 x 156mm 
HB: 9781843846925

Form and Power in Medieval and 
Early Modern Literature
A Book for James Simpson
EDITED BY DANIEL G. DONOGHUE, 
SEBASTIAN SOBECKI AND      
NICHOLAS WATSON
New and exciting scholarship on medieval 
and early modern English culture in all its 
diversity.
Inspired by the work of the hugely infl uential 
scholar James Simpson, the essays collected here 
deal with texts and topics from the eighth to the 
seventeenth centuries. Works discussed include 
Langland’s Piers Plowman, Chaucer’s Physician’s 
Tale, Troilus and Criseyde, Saint Erkenwald, Th e 
Digby Lyrics, Lydgate’s Dietary, and Lodge’s Robert 
the Devil.

£90.00/$135.00 March 2024
14 colour and 16 b/w illus., 352 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781843847113

Reinventing Medieval Liturgy in 
Victorian England
Th omas Frederick Simmons and the 
Lay Folks’ Mass Book
DAVID JASPER AND JEREMY J. SMITH

A novel perspective on 
a hitherto neglected 
aspect of Victorian 
medievalism.
In 1879, Canon Th omas 
Frederick Simmons 
edited the late medieval 
poem now known as Th e 
Lay Folks’ Mass Book 
creating what remains 
the standard edition of 
the text. Th is volume 

shows how Simmons’ interest in the text was 
related profoundly to contemporary debates about 
worship in the Church of England.

£80.00/$115.00 October 2023
12 b/w illus., 280 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783277483
Medievalism

New Medieval Literatures 24
EDITED BY WENDY SCASE,           
LAURA ASHE AND PHILIP KNOX 

Th is volume continues 
the series’ engagement 
with intellectual and 
cultural pluralism in 
the Middle Ages, 
showcasing the best 
new work in this fi eld.
Texts analysed here 
range in date from the 
late ninth or early tenth 
centuries to the fi ft eenth 

century, and in provenance from the eastern part 
of the Hungarian kingdom to the British Isles.

£65.00/$95.00 March 2024
11 b/w illus., 224 pp., 216 x 138mm 
HB: 9781843846888
New Medieval Literatures
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MEDIEVAL STUDIES

Th e Medieval Clothier
JOHN S. LEE

A clear and accessibly 
written guide to the 
medieval cloth-making 
trade in England.
‘Th e amount of 
evidence presented 
in this book is 
staggering. Th e book 
is also immaculately 
written, with a 
richness of narrative 

as well as the precision of argument. What 
it off ers is a one-stop shop for a trade central 
to the medieval economy’, ECONOMIC 
HISTORY REVIEW
Cloth-making became England’s leading industry 
in the late Middle Ages; clothiers co-ordinated 
its diff erent stages, in some cases carrying out 
the processes themselves, and found markets for 
their fi nished cloth, selling to merchants, drapers 
and other traders. Th is book off ers the fi rst recent 
survey of this hugely important and signifi cant 
trade and its practitioners.

£34.99/$49.95 November 2023
10 colour, 20 b/w, 6 line illus., 393 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837651092
Working in the Middle Ages

Frisians and their North Sea 
Neighbours
From the Fift h Century to the 
Viking Age
EDITED BY JOHN HINES AND NELLEKE 
IJSSENNAGGER-VAN DER PLUIJM

An investigation into 
the mysterious 
Frisians, drawing 
together evidence from 
linguistic, textual and 
archaeological sources.
‘Spans history, 
historical linguistics, 
legal history, 
archaeology, runology 
and palaeography.

Th e editors should be commended for 
bringing together such an excellent array 
of scholarship’, ARCHAEOLOGICAL 
JOURNAL
While the importance of linguistically Germanic 
Frisians as neighbours of the Anglo-Saxons, 
Franks, Saxons and Danes in the centuries 
immediately following the fall of the Roman 
Empire in the West is widely recognized, these 
folk themselves remain enigmatic. Drawing 
on evidence from linguistic, textual and 
archaeological sources, the papers here investigate 
this mysterious people.

£34.99/$49.95 November 2023
30 colour,  21 b/w and 19 line illus., 300 pp., 240 x 170mm 
PB: 9781837651306

Th e Bayeux Tapestry
BY LUCIEN MUSSET; TRANSLATED BY 
RICHARD REX

A leading authority on 
the Bayeux Tapestry 
examines the work 
“frame by frame” in 
this profusely 
illustrated and 
annotated volume.
‘[A] strikingly 
illustrated book, 

which reproduces in colour every centimetre 
of the surviving embroidery. [...] Admirably 
balanced and informed’, SUNDAY TIMES
Th e late Lucien Musset, Emeritus Professor of 
the University of Caen, studied the Tapestry of 
nearby Bayeux for nearly fi ft y years. Th is erudite 
but highly readable survey distils a lifetime’s 
scholarship into a wise and impeccably researched 
synthesis which enables the modern reader to 
appreciate what the Tapestry meant in the context 
of its time.

£29.99/$39.95 November 2023
95 colour illus., 272 pp., 250 x 210mm 
PB: 9781837651139

Th e Book of Horsemanship by 
Duarte I of Portugal
TRANSLATED BY JEFFREY L. FORGENG

First full translation of 
an important treatise 
on chivalric 
horsemanship.
‘Th is excellent little 
book will charm 
readers and provide a 
view into a medieval 
mind’s perspective 
on animals, sports, 
fi tness, overall well-

being’, MEDIEVAL WARFARE
Written around 1430, Duarte of Portugal’s 
remarkable treatise on chivalric horsemanship, 
the Livro do Cavalgar (Book on Riding), is the sole 
substantial contemporary source on the defi nitive 
physical skill of the medieval knight. Th is fi rst full 
translation also off ers an introduction providing a 
guide to medieval equestrianism more generally.

£24.99/$36.95 November 2023
7 colour and 3 b/w illus., 180 pp., 216 x 138mm 
PB: 9781837651078
Armour and Weapons

Saints, Cure-Seekers and 
Miraculous Healing in Twelft h-
Century England
RUTH J. SALTER

Traces the journey 
from ill health to 
miraculous cure 
through the lens of 
hagiographical texts 
from twelft h-century 
England.
‘[A] masterclass in 
unpacking all that the 
rich genre of miracula 
has to off er.’, H-NET 

REVIEWS
In the medieval Church, saints acted as protectors 
to devotees who requested their assistance in 
petitioning God for a miracle. Accounts of holy 
healing feature prominently in miracle stories. 
Th is book provides an in-depth study of the 
miraculous cure-seeking process, considering 
Latin miracle accounts produced in twelft h-
century England, a time both when saints’ 
cults fl ourished and there was an increasing 
transmission and dissemination of classical and 
Arabic medical works.

£25.99/$37.95 February 2024
1 line illus., 262 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781914049217
Health and Healing in the Middle Ages
YORK MEDIEVAL PRESS

Deception in Medieval Warfare
Trickery and Cunning in the 
Central Middle Ages
JAMES TITTERTON

First full-length study 
of the use and 
perception of deceit in 
medieval warfare.
‘Th is is a fascinating 
examination of what 
was clearly a key part 
of medieval warfare, 
giving us a good idea 
of how deception was 
seen at the time, how 

common it was, and how varied the types of 
deception used were’, HISTORY OF WAR.
ORG
Deception and trickery are a universal feature of 
warfare. Th is book looks at the tricks reported in 
medieval chronicles, from the Normans feigning 
fl ight at the battle of Hastings, to the Turks 
who infi ltrated the Frankish camp at the Field 
of Blood disguised as bird sellers. Th is detailed 
analysis reveals a society with a profound moral 
ambivalence towards military deception, which 
celebrated a warrior’s cunning while condemning 
their enemies for similar acts.

£20.99/$31.00 March 2024
1 b/w and 4 line illus., 292 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837651313
Warfare in History

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK
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Localizing Christ opher Marlowe
His Life, Plays and Mythology, 1575-1593
ARATA IDE

This st udy punct ures st ereotyped portrayals of Marlowe, and in doing so reveals the 
social and cultural discourses out of which  such  myths emerged.

We know next to nothing about the life of the playwright Christopher Marlowe (b.1564 - d. 
1593). Few documents survive other than his birth record in the parish register, a handful of 
legal cases in court records, Privy Council mandates and reports to the Council, the coroner’s 
examination of his death, and a few hearsay accounts of his atheism. With such a limited 
collection of biographical documents available, it is impossible to retrieve from history 
a complete sense of Marlowe. However, this does not mean that biography cannot play a 
signifi cant role in Marlowe studies.
By observing the details of the specifi c places and communities to which Marlowe belonged, 
this book highlights the collective experiences and concerns of the social groups and 
communities with which we know he was personally and fi nancially involved. Specifi cally, 
Localizing Christopher Marlowe reveals the political and cultural dynamics in the community 
of Corpus Christi College, Cambridge, into which Marlowe was deeply integrated and 
through which he became affi  liated with the circle of Sir Francis Walsingham, mapping these 
infl uences in both his life and works.

£85.00/$125.00 December 2023
22 b/w and 4 line illus., 432 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781843846932
Studies in Renaissance Literature

Th e Collected Works of Th omas Kyd
Volume One
EDITED BY BRIAN VICKERS; ASSOCIATE EDITOR DARREN FREEBURY-
JONES

First complete, integrated corpus of Kyd and fi rst critical edition of his collected works 
in over one hundred years, with major new discoveries of authorship and attribution.

Th omas Kyd (1558-94) is best known as author of Th e Spanish Tragedy, the fi rst revenge play, 
hugely infl uential on Shakespeare and other dramatists. He also wrote another love tragedy, 
Soliman and Perseda, and Cornelia, a classical tragedy translated from the French. Th is is a 
small canon for a dramatist described as “industrious”. 
For over a century scholars have been searching for Kyd plays, the most frequently attributed 
being Arden of Faversham. Uniting accepted methods with modern electronic data 
processing, Brian Vickers has endorsed Kyd’s authorship of Arden and added two other plays: 
King Leir, Shakespeare’s main source, and Fair Em, a comedy - justifying Jonson’s reference to 
“sporting Kyd”. His research has also identifi ed Kyd as co-author with Nashe of ‘harey the vi’, 
which became 1 Henry VI aft er Shakespeare adapted it to his “Wars of the Roses” sequence. 
Th e evidence suggests that Kyd and Shakespeare co-authored Edward III.
Th e Collected Works of Th omas Kyd brings together for the fi rst time his dramas, poetry, 
translations, and letters in accurate modernized editions, each text edited by one of a team 
of internationally renowned scholars, accompanied by commentaries, collation notes, and 
introductions. Kyd emerges as a pioneering playwright of much greater generic range than 
has been hitherto recognized. His newly defi ned canon will stimulate a fresh evaluation of 
English drama in this crucial period.

£120.00/$180.00 March 2024
3 b/w illus., 552 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781843846949
Studies in Renaissance Literature
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Picturing Divinity in John 
Donne’s Writings
KIRSTEN STIRLING
A new approach to the visual arts in the work 
of John Donne
Many of John Donne’s poems and sermons make 
references to pictures and engravings, painters 
and sculptors. Th is book off ers a new approach 
to Donne’s rich and nuanced presentation of the 
visual arts in his writing. It provides new insights 
on some of his best-known poems, and extends 
our appreciation of him as an artist who confronts 
the relationship between the human and the 
divine.
On publication this book is available as an Open 
Access eBook under the Creative Commons 
license: CC BY-NC.

£29.99/$39.95 March 2024
6 colour illus., 192 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781843847076
Studies in Renaissance Literature

Global Exchanges of Knowledge 
in the Long Eighteenth Century
Ideas and Materialities c. 1650–1850
EDITED BY JAMES RAVEN
A pioneering exploration of how diff erences 
in production and circulation of texts 
conveyed ideas around the world in a period 
of exceptional social, political and intellectual 
change.
Technological advances during the long 
eighteenth century brought exciting opportunities 
for intellectual exchange. Looking at Britain, 
Europe, European colonies in the Caribbean and 
North America, India and East Asia, the authors 
reassess Eurocentric interpretations of a republic 
of letters, a public sphere, an invention of the self 
and a reading revolution. Essays, also challenge 
the extent to which European periodizations of 
‘the Enlightenment’ map onto processes of change 
in other regions.

£95.00/$140.00 March 2024
19 b/w illus., 384 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650163
Knowledge and Communication in the Enlightenment 
World

Jane Austen, Sex, and Romance
Engaging with Desire in the Novels 
and Beyond
EDITED BY NORA NACHUMI AND 
STEPHANIE OPPENHEIM

Th e fi rst of its kind, 
this collection brings 
together writers from 
diverse academic and 
nonacademic worlds to 
explore how Austen’s 
readers experience and 
process her novels’ 
erotic power.
‘What makes 
this collection of 

essays unique, necessary, fun, and fl at-
out inspiring is how it brings together 
an expansive range of perspectives and 
experiences. I’ve never read a collection 
quite like this one.’, JASNA NEWS
In this timely collection, writers, critics, 
journalists, and authors of internet content weigh 
in on sex and romance in Austen’s works and 
in the conversations and creations the novels 
inspire-from sequels to critical analyses to online 
role-playing games. Contributors examine what 
is at stake for each set of Austen enthusiasts when 
Eros is added to the equation, in so doing building 
on the long tradition of Austen criticism and 
enriching our appreciation of the novels.

£24.99/$36.95 March 2024
25 b/w illus, 272 pp., 228 x 152 mm 
PB: 9781648250873

Secular Foundations of the Liberal 
State in Victorian Britain
WILLIAM C LUBENOW
Examines the work of the great nineteenth-
century reform acts against religious 
monopoly.
Steeped deeply in archival research, this book 
considers biographical characteristics such 
as education, political connections and social 
associations, but it is equally conceptually guided 
by categories such as liberalism and secularism. 
It fi lls an important gap in the political history of 
nineteenth-century British liberalism by taking 
up the question of entanglement of secularity and 
liberality in the foundation of the modern state.

£85.00/$125.00 April 2024
320 pp., 234 x 156 mm 
HB: 9781783277971

Dutch Reformed Protestants 
in the Holy Roman Empire, 
c.1550–1620
A Reformation of Refugees
JESSE SPOHNHOLZ AND              
MIRJAM VAN VEEN
Examines the diverse experiences of Reformed 
Protestant religious refugees fl eeing war and 
persecution in the Netherlands for cities and 
towns in the Holy Roman Empire in the late 
sixteenth century.
Starting in the mid-sixteenth century, widespread 
persecution and war forced tens of thousands of 
Reformed Protestants in the Netherlands to fl ee 
their homes for new communities in England and 
the Holy Roman Empire. Th is book follows those 
refugees who escaped to the east and southeast, 
up the Rhine River watershed, and challenges 
conventional wisdom about refugees and forced 
migrations in early modern Europe.

On publication this book is available as an Open 
Access eBook under the Creative Commons 
license: CC BY-ND.

£24.99/$36.95 February 2024
3 b/w illus., 288 pp., 229 x 152mm 
PB: 9781648250767
Changing Perspectives on Early Modern Europe

Ireland’s Sea Fisheries, 1400-1600
Economics, Environment and 
Ecology
PATRICK W. HAYES

Th is book examines 
the environmental, 
political, and economic 
history of Ireland’s 
marine fi sheries from 
1400 to 1600.
Th is comprehensive and 
systematic overview 
draws on a wide range 
of historical sources and 
makes use of innovative 
digital research methods. 

Government letters and court documents 
highlight the diverse range of fi shing fl eets from 
across Europe that visited Irish waters in the early 
sixteenth century, bringing wealth and cultural 
infl uence to the native Irish, who developed 
complex systems to protect and tax the visitors.

£90.00/$135.00 December 2023
12 b/w illus., 312 pp., 234 x 156 mm 
HB: 9781783277063
Irish Historical Monographs

PAPERBACK OF OPEN ACCESS PAPERBACK OF OPEN ACCESSNEW IN PAPERBACK
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Th e Struggle for Mastery in 
Ireland, 1442-1540
Culture, Politics and Kildare-
Ormond Rivalry
ALAN KELLY

A reassessment of the 
rivalry between the 
two great Anglo-
Norman magnate 
families in late 
medieval and early 
modern Ireland, 
putting forward a 
new interpretation of 
events.
Th e Fitzgerald Earls 

of Kildare and the Butler Earls of Ormond 
were rivals for the role of Lord Deputy, the 
representative of the English crown and head 
of the government in Ireland. Th is book 
counterbalances the anti-Kildare narrative found 
in offi  cial documents such as the State Papers, 
revealing a more subtle and sophisticated confl ict 
between two diff erent concepts of what Ireland 
should be, and examining how this played out 
over time.

£75.00/$115.00 March 2024
224 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650521
Irish Historical Monographs

Godly Violence in the Puritan 
Atlantic World, 1636–1676
A Study of Military Providentialism
MATTHEW ROWLEY

A rich analysis of the 
mindset of Puritans 
and of their theology 
which justifi ed military 
action and acts of 
killing.
What did Puritans 
say was God’s will in 
warfare; and how did 
they claim to know? Th is 
book examines Puritan 
warfare against four 

groups: Native Americans, royalist Episcopalians, 
Irish Catholics and Scottish Presbyterians to 
provide a rich analysis of the mindset which 
sustained Puritan political theology and military 
action at the time when they were at the height of 
their power on both sides of the Atlantic.

£80.00/$115.00 February 2024
5 maps, 3 b/w illus., 320 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650149

Privilege, Economy and State in 
Old Regime France
Marine Insurance, War and the 
Atlantic Empire under Louis XIV
LEWIS WADE

Th is book reveals a 
great deal about the 
attempts, and failures, 
of the French absolutist 
monarchy to stimulate 
commerce, colonial 
enterprise and 
economic growth, and 
how these attempts 
and failures contrasted 
with the successes of 

Amsterdam and London.
Th is book closely analyses the rise and fall of 
Louis XIV’s marine insurance institutions in Paris, 
which were central to the French monarchy’s 
eff orts to stimulate commerce, colonial enterprise 
and economic growth. In exploring the global 
insurance portfolios of the men and women who 
joined these institutions the book identifi es the 
absolute monarchy itself as the source of the 
institutions’ struggles. 
Th e ebook edition of this book is openly available 
under the Creative Commons license CC BY-NC-
ND.

£28.99/$38.95 October 2023
2 illus., 376 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837650217

Maritime Power and the Power 
of Money in Louis XIV’s France
Private Finance, the Contractor 
State, and the French Navy
BENJAMIN DARNELL

A detailed analysis of 
the limitations of the 
system which relied on 
intermediaries and 
private suppliers to 
fi nance, build and 
maintain the French 
navy.
Although Louis XIV’s 
navy did not “win” in 
any recognisable sense 

during the wars of the later seventeenth and early 
eighteenth centuries, it was nevertheless one of 
the largest military institutions in the world at a 
key moment in the evolution of the modern state 
and modern warfare. Th is book examines how the 
navy was fi nanced, arguing that the effi  ciency and 
accountability of state spending is fundamental 
to understanding the eff ectiveness of a military 
system.

£85.00/$125.00 December 2023
5 maps, 8 line illus., 320 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650545

Th e Channel Islands in Anglo-
French Relations, 1689-1918
COLIN PARTRIDGE,                           
JEAN DE PRÉNEUF AND            
ANDREW LAMBERT

Examines how the 
Channel Islands have 
been crucial to 
Britain’s successful 
maritime superiority 
in the English 
Channel.
Th is book considers a 
wide range of maritime 
subjects where the role of 
the Channel Islands has 

been signifi cant, such as intelligence gathering, 
piracy and privateering, and naval strategy and 
control of the Channel. It also examines topics 
in relation to the Channel Islands specifi cally, 
such as surveying and hydrography, fortifi cations, 
trade and Channel Islands societies. Th roughout 
the issues are discussed from the perspectives 
of Britain, France and the Channel Islands 
themselves, equal weight being given to all three 
perspectives.

£80.00/$115.00 January 2024
11 colour, 7 b/w illus., 304 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783276554

Describing Women’s Clothing in 
Eighteenth-Century England
ELIZABETH SPENCER

Uncovers sources from 
the parish pauper to 
the gentlewoman to 
consider relationships 
with clothing across 
the social hierarchy 
in the long eighteenth 
century.
Descriptions of women’s 
clothing increasingly 
circulated across 

textual genres and beyond in eighteenth-century 
England. Th is book explores the signifi cance 
of these descriptions in wills, newspapers, 
accounts, court records, and the records of the 
old poor law. It explores how women described 
their own clothing, plus how it was described by 
overseers, family members, retailers, and even 
strangers. It also contributes to our understanding 
of the material literacy of eighteenth-century 
consumers.

£70.00/$105.00 March 2024
8 b/w illus, 5 graphs., 224 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650347
Pasold Studies in Textile, Dress and Fashion History
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Prints and the Landscape Garden
MICHAEL SYMES

Renowned landscape 
historian Michael 
Symes explores the 
history and techniques 
of printmaking and 
how prints of 
landscape gardens 

refl ected and infl uenced fashion - sometimes 
at the expense of reality.
Th is book considers what prints tell us about the 
development of the landscape garden in 18th- 
and early 19th- century Britain. Th ey formed a 
signifi cant part of the expanding machinery of 
mass communication and could thus infl uence 
taste and spread ideas. Th e book breaks new 
ground, including discussion of techniques 
of producing and marketing a print, studies 
of the greatest engravers and of a few notable 
landscapes. Features 220 prints of the period.

£50.00/$75.00 January 2024
180 b/w
40 colour, 240 pp., 280 x 220mm 
HB: 9781739822965
JOHN HUDSON PUBLISHING

Charles Bridgeman (c.1685-
1738)
A Landscape Architect of the 
Eighteenth Century
SUSAN HAYNES

An examination of the 
garden plans of the 
eighteenth-century 
landscape architect 
Charles Bridgeman, 
shedding light on his 
artistic vision and 
contributions to 
English garden history.
Charles Bridgeman 
was a highly successful 

landscape architect in the fi rst part of the 
eighteenth century, who created audacious and 
monumental designs. Th is book draws on the 
only signifi cant body of evidence which survived 
him: an extensive but wildly heterogenous corpus 
of garden plans. Th ese demonstrate his skill as an 
artist, a manipulator of space on a grand scale and 
a consummate practitioner, a deserved member 
of the canon of famous and revered English 
landscape gardeners.

£75.00/$115.00 December 2023
2 maps, 16 b/w illus., 270 pp., 156 x 234mm 
HB: 9781837651177
Garden and Landscape History

Bulgaria, the Jews, and the 
Holocaust
On the Origins of a Heroic 
Narrative
NADEGE RAGARU, TRANSLATED BY 
VICTORIA BAENA AND DAVID A. RICH

A profoundly original 
historical inquiry, this 
work off ers a critical 
refl ection on the 
silences of the past and 
the remembrance of 
the Holocaust.
During World War II, 
even though Bulgaria 
was an ally of the Th ird 
Reich, it never deported 

its Jewish community. Until recently, this image of 
the country as a heroic exception has prevailed—
despite the murder of almost all Jews living in 
Bulgarian-occupied territories. Nadège Ragaru 
presents a riveting archival investigation of the 
origins and perpetuation of Bulgaria’s heroic 
narrative, restoring Jewish voices to the story.
Th e ebook edition of this book is openly available 
under the Creative Commons license CC BY-NC-
ND.

£26.99/$32.95 October 2023
2 maps and 12 b/w illus., 352 pp., 229 x 152mm 
PB: 9781648250705
Rochester Studies in East and Central Europe

Rethinking the Public Fetus
Historical Perspectives on the 
Visual Culture of Pregnancy
EDITED BY ELISABET BJÖRKLUND AND 
SOLVEIG JÜLICH
Explores a wide variety of visualizations of 
pregnancy and fetuses through 300 years of 
history.
In this book, scholars from a range of disciplines 
exaine visualizations of pregnant and fetal bodies 
in a variety of contexts. By reengaging with the 
crucial concept of the “public fetus,” the volume 
aims to revitalize the scholarly discussion on the 
visual culture of pregnancy and demonstrate the 
constructed nature of fetal images. 
On publication this title is available as an Open 
Access title under the Creative Commons License: 
CC BY-NC-ND.

£40.00/$45.00 January 2024
75 colour illus., 288 pp., 229 x 152mm 
PB: 9781648250712
Rochester Studies in Medical History

Rochester Adolescent Medicine
Th e Journey Has Just Begun
MEGHAN PLOG AND ELIZABETH R. 
MCANARNEY
A celebration of the history and growth of the 
Adolescent Medicine program - Department 
of Pediatrics, University of Rochester (New 
York) Medical Center.
Faculty and former fellows from Rochester 
Adolescent Medicine have been leaders at the 
forefront of almost every major decision about the 
fi eld of Adolescent Medicine since its inception. 
Spanning over six decades, the program includes 
an array of complex clinical, research, educational, 
and community programs of national and 
international signifi cance. Interviews with over 
thirty former and present program members 
showcase an extraordinary passion and dedication 
for caring for adolescents and their families.

£16.99/$19.99 December 2023
33 b/w illus., 212 pp., 229 x 178mm 
PB: 9781648250781
Meliora Press

St Helena
An Island Biography
ARTHUR MACGREGOR

Traces the impact of 
world events on St 
Helena’s topography, 
ecology and human 
population, from the 
early 1500s to the 
present day.
Th is book traces St 
Helena’s progress from 
a uniquely unblemished 
tropical paradise to its 

present much-impoverished state. It examines 
the impacts of settlement by the East India 
Company; the island’s use as a base for scientifi c 
observations; its role as a prison-fortress for 
Napoleon and others, and as a base for anti-
slavery patrols following abolition; through to 
modern day eff orts to reconnect the island to the 
modern world while preserving its ecological 
diversity.

£85.00/$125.00 March 2024
7 maps, 49 b/w and 9 line illus., 288 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650880
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Renaissance Papers 2022
EDITED BY JAMES PEARCE AND   
WARD RISVOLD

Examines the sacred 
and the profane in the 
early modern period.
Renaissance Papers 
collects the best scholarly 
essays submitted each 
year to the Southeastern 
Renaissance Conference. 
Th e theme of this year’s 
volume is “sacred places, 
secular spaces.”

£70.00/$85.00 November 2023
28 b/w illus., 160 pp., 216 x 140mm 
HB: 9781640141643
Renaissance Papers

Fighting at Sea in the Eighteenth 
Century
Th e Art of Sailing Warfare
SAM WILLIS

Naval warfare is 
vividly brought to life, 
from fi rst contact 
through how battles 
were won and lost to 
damage repair.
‘When it comes 
to discussing 
shiphandling Willis 
is peerless. Not a 
page is wasted and 

virtually everything he writes is fascinating 
and provocative. Th is is indeed a wonderful 
book. Anyone interested in warships should 
have it on his or her bookshelf for frequent 
consultation.’, NORTHERN MARINER
Our understanding of warfare at sea in the 
eighteenth century has always been divorced 
from the practical realities of fi ghting at sea under 
sail. Th is book overturns many old assumptions 
and introduces a host of new ideas. Th e author 
off ers a dramatic interpretation of fi ghting at sea 
in the eighteenth century and explains in greater 
depth than ever before how and why sea battles 
(including Trafalgar) were won and lost in the 
great Age of Sail.

£25.99/$37.95 December 2023
7 b/w. 39 line., 272 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837651115

Th e Real Agricultural Revolution
Th e Transformation of English 
Farming, 1939-1985
PAUL BRASSLEY, DAVID HARVEY,  
MATT LOBLEY AND MICHAEL WINTER

An investigation into 
farming practices 
throughout a period of 
seismic change.
‘Th is book does a 
wonderful job of 
combining historical 
statistics with 
personal recollections 
to create a clear and 
compelling case for 

the character of technological changes in 
English agriculture.’, HISTORIA AGRARIA
WINNER of the British Agricultural History 
Society’s 2022 Th irsk Prize.
WINNER of the 2022 CHOICE Outstanding 
Academic Title Award.
Based on an improbably-surviving archive of 
Farm Management Survey accounts, supported by 
oral histories from some of the farmers involved, 
this book contests the idea that rapid adoption 
of technology was inevitable, and reveals the 
complexity that lay beneath the offi  cial statistics.

£25.99/$37.95 November 2023
50 line illus., 300 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837651108
Boydell Studies in Rural History

Transhumance and the Making 
of Ireland’s Uplands, 1550-1900
EUGENE COSTELLO

First full survey of how 
transhumance 
operated in Ireland 
from the sixteenth 
century to the 
beginning of the 
twentieth.
‘Brings to the fore 
a people and a way 
of life that has not 

been fully appreciated in Irish settlement 
studies hitherto, surely a commendable 
achievement.’, AGRICULTURAL HISTORY 
REVIEW
WINNER: American Conference for Irish Studies 
Donald Murphy Prize for Distinguished First 
Book
SPECIAL COMMENDATION: Publication Prize 
in Irish History, NUI Awards 2021
SHORTLISTED: European Association of 
Archaeologists Book Prize 2023

£29.99/$39.95 March 2024
6 colour, 29 b/w and 23 line illus., 240 pp., 240 x 170mm 
PB: 9781837651474
Garden and Landscape History

Th e Filth Disease
Typhoid Fever and the Practices of 
Epidemiology in Victorian England
JACOB STEERE-WILLIAMS

Shows how the 
investigation of local 
outbreaks of typhoid 
fever in Victorian 
Britain led to the 
emergence of the 
modern discipline of 
epidemiology
Typhoid fever was the 
preeminent disease of 
nineteenth-century 

Britain. Th e Filth Disease uncovers the ways that 
networks of Victorian public health reformers 
used typhoid as a model disease, for both 
unraveling the spread of the disease via food and 
water supplies, and for ushering in municipal 
sanitation projects that helped to curb the disease 
by the early twentieth century.

£27.99/$34.95 January 2024
35 b/w illus., 340 pp., 229 x 152mm 
PB: 9781648250811
Rochester Studies in Medical History

Th e Collected Letters of Jane 
Morris
EDITED BY FRANK C. SHARP AND    
JAN MARSH

Presents 570 newly 
discovered letters from 
Jane, fully annotated, 
which radically revise 
the popular view of a 
silent, discontented 
invalid.
‘Th is is a work 
of meticulous 
scholarship. [Jane 
Morris] emerges 

from the correspondence as a sympathetic, 
thoughtful person, with a lively sense of 
humour, political interests that were distinct 
from those of her husband, and a discerning 
approach to literature and art.’, THE 
BURLINGTON MAGAZINE
Jane Morris (1839-1914) was a famous Pre-
Raphaelite model and one of the Victorian age’s 
most enigmatic fi gures. Married to William 
Morris, her long love aff air with Dante Gabriel 
Rossetti has become the stuff  of legend. Th is 
volume gathers more than 500 letters from 
Janey to diverse correspondents, which reveal an 
independent thinker following her own causes.

£36.99/$55.00 March 2024
8 colour. 24 b/w., 528 pp., 244 x 172mm 
PB: 9781837651382

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK
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AFRICAN STUDIES

Newsprint Literature and Local 
Literary Creativity in West 
Africa, 1900s – 1960s
STEPHANIE NEWELL

Groundbreaking 
examination of literary 
production in West 
African newspapers 
and local printing 
presses in the fi rst half 
of the 20th century
‘Th is book is one 
of the best I’ve ever 
read about African 
book history and 

African literary production. Th e scholarship 
is impeccable - rich and detailed.’, Sarah 
Brouillette, Carleton University
From their inception in the 1880s, African-owned 
newspapers in ‘British West Africa’ carried an 
abundance of creative writing by local authors, 
largely in English. Th is book explores this under-
studied archive of ephemeral writing and argues 
for its inclusion in literary genres and anglophone 
world literatures. It adds an African perspective 
to transatlantic Black studies, and shows how 
African newsprint creativity has shaped readers’ 
ways of imagining subjectivity and society under 
colonialism.

£70.00/$105.00 October 2023
24 b/w illus., 232 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781847013828
African Articulations

Keorapetse Kgositsile and the 
Black Arts Movement
Poetics of Possibility
UHURU PORTIA PHALAFALA

Presents a new 
approach to studying 
the radicalism of 
Africa and its diaspora 
and makes a major 
contribution to the 
histories of Black lives, 
gender studies, jazz 
studies, politics, and 
creativity.
Th is is the fi rst full-

length study of the work of the celebrated South 
African poet and political activist Keorapetse 
Kgositsile. Th e author maps the sources of 
Kgositsile’s transformative verse, which generated 
‘poetics of possibility’ for his contemporaries -  
including Maya Angelou, Larry Neal, Gwendolyn 
Brooks, Tom Dent, members of Th e Last Poets, 
Otabenga Jones and Associates, and rapper Earl 
Sweatshirt - who all looked to his work to model 
their identities, cultural movements and radical 
traditions.

£70.00/$105.00 February 2024
6 b/w illus., 216 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781847012777
African Articulations

Masquerades in African Society
Gender, Power and Identity
WALTER E.A. VAN BEEK,              
HARRIE M. LEYTEN

Explores the dynamics 
of African 
masquerades and 
mask performances on 
the continent, linking 
performative 
expressions to societal 
characteristics.
Th ough masks are 
among the most famous 
art icons of Africa, 

exploration of their uses and the way in which 
they articulate social characteristics of African 
societies has been underexamined. Th is book 
takes an anthropological perspective on the 
phenomenon of masquerades on the African 
continent to show how mask rituals are an 
integral part of African indigenous religions and 
societies.

£90.00/$135.00 October 2023
5 maps, 41 colour, 29 b/w and 6 line illus., 414 pp., 234 x 
156mm 
HB: 9781847013439
Western Africa Series

ALT 41
African Literature in African 
Languages
GENERAL EDITOR                         
ERNEST N. EMENYONU;                 
GUEST EDITORS NDUKA OTIONO AND 
CHIJI AKỌMA

Explores African 
literature in African 
languages today
Sixty years aft er 
the Conference of 
African Writers of 
English Expression at 
Makerere University, 
the dominance in the 
global canon of African 
literatures written in 
European languages 

over those in indigenous languages continues 
to be an issue. Th is volume of ALT re-examines 
this central question of African literatures to ask, 
‘What is the state of African literatures in African 
languages today?’

£65.00/$95.00 December 2023
176 pp., 216 x 140mm 
HB: 9781847013460
African Literature Today

Peacemaking and Peacebuilding 
in South Africa
Th e National Peace Accord, 1991-
1994
LIZ CARMICHAEL

Examines the creation 
and implementation of 
South Africa’s National 
Peace Accord and its 
implications for peace 
mediation and confl ict 
resolution.
‘Th is book off ers 
what few have 
accomplished: 
a nuanced and 

overarching exploration of both the promise 
and challenges of moving a whole society 
from protracted violent confl ict toward 
enduring peace.’, John Paul Lederach, 
University of Notre Dame
Th is fi rst full account of the South African 
National Peace Accord (NPA) fi lls a signifi cant 
gap in knowledge of this key transitional phase 
in the country’s history. Th is book describes the 
formulation of the NPA and its implementation.

£25.00/$36.95 November 2023
35 b/w and 2 line illus., 520 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013682

Kamba Proverbs from Eastern 
Kenya
Sources, Origins and History
JEREMIAH M. KITUNDA

A unique historical 
and linguistic resource 
for those in 
anthropology, art, 
folklore, history, 
linguistics, literature, 
psychology, religion, 
sociology, and 
environmental studies, 
as well as performers 
and poets.

‘Recommended for lovers of proverbs and 
those interested in East African history and 
Kamba culture.’, African Studies Quarterly
Th is book provides the fi rst, comprehensive 
collection of Kamba proverbs from Eastern 
Kenya in their original Kikamba language and in 
translation. Analysing 2,000 proverbs the author 
traces the origins of each within the cultural 
context of its appearance, and explores its diverse 
meanings, interpretations and use.

£29.99/$39.95 November 2023
1 b/w, 1 line illus., 464 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013699
Eastern Africa Series

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK
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AFRICAN STUDIES

Labour and Christianity in the 
Mission
African Workers in Tanganyika and 
Zanzibar, 1864-1926
MICHELLE LIEBST

Important and 
broadening study of 
the way Africans 
engaged with missions, 
not as benefi ciaries of 
humanitarian 
philanthropy, but as 
workers.
Mission workers’ 
roles oft en went far 
beyond religion - they 

became involved in building churches, domestic 
work and preparing meals. Focusing on the 
Anglican Universities’ Mission to Central Africa 
in Tanzania and Zanzibar in the late 19th and 
early 20th centuries, Michelle Liebst shows how 
missionaries both supported and undermined the 
livelihood trajectories of Africans who came into 
contact with them.

£19.99/$29.95 January 2024
4 line illus., 240 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013712
Religion in Transforming Africa

From Rebels to Rulers
Writing Legitimacy in the Early 
Sokoto State
PAUL NAYLOR

A reinterpretation of 
the history of Sokoto 
that provides a new 
assessment of its 
leaders and their 
visions for the Muslim 
state.
‘Th is is the most 
important new book 
on northern Nigeria’s 
precolonial past that 

has come out for some years.’, Journal of 
African History
Sokoto was the largest and longest lasting of West 
Africa’s nineteenth-century Muslim empires. Far 
from being unifi ed around a single concept of 
Muslim statecraft , the author demonstrates how 
divided the Fodiawa were about what Sokoto 
could and should be, and the various discursive 
strategies they used to enrol local societies into 
their vision.

£18.99/$27.95 January 2024
4 b/w, 1 line illus., 228 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013705
Religion in Transforming Africa

Namib
Th e archaeology of an African 
desert
JOHN KINAHAN

Th e fi rst full-length 
examination of the 
archaeology and 
history of the Namib 
Desert.
‘Namib is an 
archaeological page-
turner. John Kinahan’s 
writing clearly shows 
a deep knowledge 
and mastery of 

his subject born from many decades of 
tireless and meticulous research.’, Azania: 
Archaeological Research in Africa
WINNER SAfA BOOK PRIZE 2023
Th is is a story of human survival over the last 
one million years in one of the most hostile 
environments on Earth. Th e resilience and 
ingenuity of desert communities provides a vivid 
picture of our species’ response to climate change, 
and ancient strategies to counter ever-present risk. 
Southern Africa: University of Namibia Press/
Jacana

£29.99/$39.95 February 2024
88 b/w, 120 line illus., 546 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013729

Th e African Charter on Human and Peoples’ Rights [2-volume 
set]
NAT RUBNER

Landmark study of the African Charter on Human and Peoples’ Rights, one of the 
most important documents in modern African history, that positions it within the 
African Lives Matter struggle to assert an African identity

Th e African Charter on Human and Peoples’ Rights (ACHPR), which was proposed in 1979, 
adopted in 1981 and came into eff ect in 1986, was the fi rst non-Western declaration of human 
rights and the fi rst offi  cial statement of an African human rights perspective. 
Th is book, for the fi rst time, presents a comprehensive account of the development of the 
ACHPR. Rubner’s work results in a radical repositioning of the underlying context of the 
ACHPR, one of the most important documents in modern African history, of how it came to 
be and how it should therefore be understood.
Volume 1 outlines the dominant African political and cultural ideas of the time and their 
symbiotic relationship with the principles and politics upon which the OAU (now African 
Union) was founded and upon which it functioned. 
Volume 2 describes the process through which the ACHPR came into being. Analysing the 
role of Western governments, the UN and NGOs, it shows that, contrary to the prevailing view 
of African human rights commentators, their infl uence was limited and at times counter-
productive.

£170.00/$250.00 October 2023
6 b/w illus.,1312 pp., 234 x 156mm 

HB: 9781847013804

Also available as individual volumes.

Volume 1: £110.00 / $160.00 August 2023, 1 b/w illus., 682 pp., 234 x 156mm, HB: 9781847013538
Volume 2: £95.00 / $140.00 October 2023, 5 b/w illus., 526 pp., 234 x 156mm, HB: 9781847013545

NEW IN PAPERBACK NEW IN PAPERBACK NEW IN PAPERBACK
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AFRICAN STUDIES 

Marikana
A People’s History
JULIAN BROWN

In-depth account of 
the Marikana 
massacre, based on the 
voices of the miners 
and their families 
themselves
‘Julian Brown has 
craft ed what is 
probably the most 
comprehensive 
account to date of the 

Marikana massacre and its aft ermath.’, Ed 
Stoddard, DAILY MAVERICK
On 16 August 2012, the South African police 
intervened to end a week-long strike at the 
Lonmin platinum mine in Marikana, shooting 
dead 34 men. In this book, Brown tells the stories 
of those who embarked on the strike, those who 
were killed, and the attempts of the families of the 
deceased to identify and bury their dead and the 
subsequent Commission of Inquiry as well as the 
solidarity politics that have emerged since.
Jacana: Southern Africa (South Africa, Namibia, 
Lesotho, Swaziland and Botswana).

£24.99/$36.95 February 2024
288 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013736

Migrants and Masculinity in 
High-Rise Nairobi
Th e Pressure of being a Man in 
an African City
MARIO SCHMIDT

Examines how young 
male migrants in 
urban Nairobi 
navigate the tension 
between expectations 
of success and 
repetitive failure
Pipeline is a high-rise 
tenement settlement 
of Nairobi that draws 
migrants hoping to 

kick-start careers but who repeatedly see their 
aspirations shattered. Th is book explores how 
male migrants create and participate in masculine 
spaces and create a sense of brotherhood to help 
them through economic and personal success and 
failure.

Th e ebook edition of this book is openly available 
under the Creative Commons license CC BY-NC-
ND.

£19.99/$29.95 February 2024
4 maps and 10 b/w illus., 192 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013521
Making and Remaking the African City: Studies in Urban 
Africa

Opposing Apartheid on Stage
King Kong the Musical
TYLER FLEMING

A captivating account 
of an interracial jazz 
opera that took 
apartheid South Africa 
by storm and marked 
a turning point in the 
nation’s cultural 
history.
‘Th is is an 
extraordinarily rich 
and ambitious work, 

and quite unlike anything in recent African 
historiography. . . . Opposing Apartheid 
on Stage is a spectacular achievement and 
a pleasure to read.’,  AFRICAN STUDIES 
REVIEW
In 1959, King Kong, an interracial jazz opera, 
swept across South Africa receiving near-
universal acclaim across the country. Using the 
story of the jazz opera as a means to explore 
various aspects of South African cultural history, 
Opposing Apartheid on Stage unpacks the 
musical’s importance and historical signifi cance.

£32.99/$39.95 March 2024
428 pp., 229 x 152mm 
PB: 9781648250798
Rochester Studies in African History and the Diaspora

Red Road to Freedom
A History of the South African 
Communist Party 1921 – 2021
TOM LODGE

Defi nitive and gripping 
narrative history of the 
Communist Party of 
South Africa.
‘A fascinating and 
dispassionate history 
of “the party” and 
its role in the South 
African liberation 
struggle. Lodge tackles 
the big questions 

without fl inching, while also capturing the 
nuances of a complex context.’ Professor 
Janet Cherry, Nelson Mandela University
LONGLISTED FOR SOUTH AFRICA’S 2022 
SUNDAY TIMES NON-FICTION AWARD
Tracing the history of the Communist Party of 
South Africa, Tom Lodge describes the party’s 
engagement in popular front politics aft er 
1935, its involvement in the formation of black 
working-class politics in the 1940s, and provides 
much fuller picture of the secret party of 1952 to 
1965.
Jacana: Africa, India

£34.99/$49.95 March 2024
10 b/w illus., 636 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013606

Whites and Democracy in South 
Africa
ROGER SOUTHALL

Key book in Whiteness 
Studies that engages 
with the diff erent ways 
in which the last white 
minority in Africa to 
give way to majority 
rule has adjusted to 
the arrival of 
democracy
‘Whites and 
Democracy in South 

Africa is more than a well-informed and 
skilful academic argument, it is also a 
call for white people to take responsibility 
for their part in building a democratic 
and non-racial future, and it also off ers 
some clear direction on what needs to 
be done.’, COMMONWEALTH AND 
COMPARATIVE POLITICS
Overturning current thinking, the author fi nds a 
variety of responses in how white South Africans 
sought to grapple with the history of apartheid, 
and shows how their memories of this critical 
era shaped their reactions to political equality. 
Th is book presents a new dynamic to Whiteness 
and the dangers that may lurk unless present 
inequalities of both race and class are challenged 
head-on.
African Sun Media: South Africa

£25.99/$37.95 March 2024
284 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781847013743
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GERMAN STUDIES

Violence Elsewhere 1
Imagining Distant Violence in 
Germany 1945-2001
EDITED BY CLARE BIELBY AND 
MERERID PUW DAVIES

Explores what 
postwar German 
representations of 
violence in other places 
and times tell us about 
Germany.
Germany’s 20th-
century history has 
made imagining and 
representing violence 
in German culture 

especially challenging. Instead cinema and 
literature rely on representations of violence in 
distant times and places. Th is volume explores 
what such representations tell us about Germany, 
considering cultural products arising from East, 
West, and reunifi ed Germany and imagining 
violence in Latin America, Vietnam, Cambodia, 
the USA, and the Middle East, as well as in 
the respective “other” German state and in the 
German past.

£95.00/$110.00 March 2024
12 b/w illus., 208 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781640141148
Studies in German Literature Linguistics and Culture

Militarization and Democracy in 
West Germany’s Border Police, 
1951-2005
DAVID M. LIVINGSTONE

A social history of 
West Germany’s 
Bundesgrenzschutz 
(BGS, Federal 
Border Police) that 
complicates the telling 
of the country’s history 
as a straightforward 
success story.
Th is book is a social 
history of West 

Germany’s Bundesgrenzschutz (BGS), a federal 
border guard established in 1951-when the 
country was still de-militarized--that became 
re-unifi ed Germany’s fi rst national police force. 
It argues that the BGS revived authoritarian 
traditions of militarized policing and kept them 
alive long into the postwar era even though 
the country was supposedly consigning these 
problematic legacies to its past. Th e study 
contributes to the growing body of recent research 
that complicates the writing of the Federal 
Republic’s history as a “success story.”

£99.00/$120.00 March 2024
14 b/w illus., 304 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781640141513
German History in Context

Transnational German Film at 
the End of Neoliberalism
Radical Aesthetics, Radical Politics
EDITED BY CLAUDIA BREGER AND 
OLIVIA LANDRY

Posits a new, 
aesthetically and 
politically radical, 
transnational German 
cinema- 
“transnational” also in 
the sense of concerns 
with migration, the 
movement of capital 
across borders, and 
globalization.

Th is book analyzes fi lms ranging in genre from 
dramas and comedies to documentaries and 
installations. Th e essays illuminate a shift  beyond 
neoliberal stasis and a renewed embrace of 
political fi lmmaking that confronts realities of 
the present. Th rough formal innovation as well 
as explicitly political storytelling, this cinema, 
the essays argue, points beyond political crises, 
social precarity, and the impasses of the present, 
sometimes with imagination and fantasy and 
oft en by embracing collectivity and resistance.

£99.00/$120.00 March 2024
12 b/w illus., 224 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781640141520
Screen Cultures: German Film and the Visual

Film History for the 
Anthropocene
Th e Ecological Archive of German 
Cinema
SETH PEABODY

By exploring German 
fi lm history with the 
tools of the 
Environmental 
Humanities, this book 
off ers a case study of 
the power of fi lm 
within processes of 
environmental 
transformation.
Although some of 

German fi lm’s most prominent genres and 
directors have focused on the natural world and 
its transformation by humans, German fi lm 
studies has been slow to adopt an environmental 
focus, concentrating instead on political 
implications. Th is book reveals how German fi lms 
of the Weimar, Nazi, and postwar eras connect 
to sociopolitical context and the environment, 
exploring fi lm’s role as an archive of the social and 
ecological transformations of the Anthropocene.

£99.00/$120.00 December 2023
23 b/w illus., 224 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781640141612
Screen Cultures: German Film and the Visual

Mathilde Möhring
THEODOR FONTANE, TRANSLATED 
AND WITH AN INTRODUCTION BY 
RACHAEL HUENER

Th e fi rst English 
translation of Fontane’s 
late, posthumously 
published novel, 
featuring the 
eponymous, complex 
heroine and 
confronting issues 
regarding gender roles 
and marriage that still 
resonate today.

Mathilde Möhring’s themes - economic precarity, 
the ambivalence of marriage for women, and the 
burden of work for men - resonate uncannily with 
readers today. Mathilde is unlike any previous 
heroine of a German novel: intelligent and 
energetic but plain and deeply pragmatic. Th is 
compact work has the humor and pathos familiar 
to readers of Fontane, and is powerfully evocative 
of the politics of class, gender, and religion in late 
19th-century Germany.

£62.00/$75.00 October 2023
3 b/w illus., 168 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781640141773
Women and Gender in German Studies

Modeling Motherhood in 
Weimar Germany
Political and Psychological 
Discourses in Women’s Writing
KATHERINE E CALVERT

Reveals how socialist 
discourses and 
psychoanalytic ideas 
shaped the modern 
models of motherhood 
envisioned by women 
writers working in the 
Weimar press and 
literary spheres.
In Weimar Germany 
(1919-1933) assumptions 

of women’s desire and duty to mother defi ned 
their personal and professional opportunities. 
Th is book bridges literary studies and intellectual 
and cultural history, analyzing a rich, wide-
ranging body of material drawn from socialist 
journalism, feminist psychological writing, left -
wing didactic fi ction, and popular fi ction to reveal 
how women writers participated in and sought to 
shape discourses of motherhood.

£85.00/$99.00 November 2023
188 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781640141674
Women and Gender in German Studies
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GERMAN STUDIES /  HISPANIC STUDIES

A Companion to Sound in 
German-Speaking Cultures
EDITED BY ROLF J. GOEBEL

Explores sonic events 
and auditory 
experiences in 
German-speaking 
contexts from the 
Middle Ages to the 
digital age, opening up 
new understandings.
As a sub-discipline 
of cultural studies, 
sound studies examines 

how sonic events and auditory experiences 
unfold in culturally and historically contingent 
life situations. Th is Companion explores the 
signifi cance of sound in German cultures from 
the Middle Ages to the present digital age, not 
only revisiting well-known topics from new 
angles, but seeking especially to explore neglected 
issues on the cultural periphery.

£99.00/$120.00 October 2023
2 music exx. and 7 b/w illus., 312 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781640141223
Studies in German Literature Linguistics and Culture

Th e Brecht Yearbook / Das 
Brecht-Jahrbuch 48
EDITED BY MARKUS WESSENDORF

Brecht Yearbook is the 
central scholarly forum 
for discussion of the 
life and work of Bertolt 
Brecht and of aspects 
of theater and 
literature that were of 
particular interest to 
him
Brecht Yearbook 48 
includes a section 

on modern living and “dwelling in the empty 
center” in the works of Brecht and Heiner 
Müller. It also features the second installment of 
contributions on “Brecht Post-2020” with a focus 
on the pandemic learning play and Derridean 
spectrology. Th e additional new research on 
Brecht included in this volume discusses his 
reception in Italy during the fascist era, the 
ambivalence of the heroic in his work, boxing as 
a major inspiration for epic theater, and other 
topics.

£55.00/$65.00 November 2023
8 b/w illus., 408 pp., 229 x 152mm 
PB: 9781640141650
Brecht Yearbook

María Félix
A Mexican Film Star and her Legacy
NIAMH THORNTON

María Félix (1914-
2002) left  her mark on 
Mexican and 
European fi lm as well 
as fashion, art, and 
jewellery design
Cartier created one-of-
a-kind pieces for her; 
Leonora Carrington and 
Diego Rivera painted 
portraits; Carlos Fuentes 
wrote a play; Agustín 

Lara, a bestselling song. But María Félix was 
nobody’s muse. Th is book examines Félix’s life 
and work, reviewing her fi lms and acting style; 
her role as curator and benefactor, exploring 
how art, literature, and song sustained her image; 
the persistent interest in her life story and her 
signifi cance for contemporary audiences.

£75.00/$115.00 October 2023
26 b/w illus., 294 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781855663725
Icons of the Luso-Hispanic World

César Vallejo, Trilce y dadá París
huellas de un estímulo silenciado
CARLOS FERNÁNDEZ

César Vallejo 
paradoxically 
discounted the 
modernist signifi cance 
of his avant-garde 
masterpiece, Trilce, 
published in 1922. Yet, 
in these poems, the 
renowned Peruvian 
writer played with the 
Spanish language, 

incorporating neologisms, typographic 
innovations, radical syntax, symbols and 
shocking imagery.
Th is book examines the creation of Trilce - César 
Vallejo’s 1922 poetic masterpiece - in detail, 
setting the work in its literary context and in the 
trajectory of Vallejo’s own poetic development. 
Investigating the circumstances surrounding 
Trilce’s composition and providing a close 
analysis of the fi rst edition (including the cover, 
prologue, poems and fi liations), the book argues 
that Vallejo’s encounter with Dada Paris had a 
major impact on his aesthetics and, accordingly, 
on Trilce. It asserts Trilce’s pre-eminent place in 
avant-garde and Dadaist poetics.

£85.00/$125.00 October 2023
10 b/w illus., 260 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781855663763
Monografías A

César Vallejo. Correspondencia 
1910-1938 [2-volume set]
EDITED BY CARLOS FERNÁNDEZ AND 
VALENTINO GIANUZZI
Th e complete correspondence of César Vallejo 
(1892-1938), including all known letters 
written and received by the poet
César Vallejo’s correspondence off ers a unique 
insight into his life story. Th ese volumes collect 
the letters written between 1910 and his death. 
Th ey include previously unpublished letters 
addressed to Tristan Tzara, Xavier Abril, José 
Eulogio Garrido and Juan Larrea; requests for his 
freedom Vallejo sent during his stay in the Trujillo 
prison, and fragments of the letters addressed to 
his wife Georgette Philippart. Th e text is enriched 
with explanatory notes.

£159.00/$240.00 March 2024
29 b/w illus.,696 pp., 240 x 170mm 
HB: 9781855664098
Textos B

Also available as individual volumes.

Volumen 1. 1910-1928
£95.00/$140.00 March 2024
15 b/w illus.,360 pp., 240 x 170mm 
HB: 9781855664074

Volumen 2. 1929-1938
£95.00/$140.00 March 2024
14 b/w illus., 336 pp., 240 x 170mm 
HB: 9781855664081
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Pierre Boulez: Organised Delirium
CAROLINE POTTER

Exploring the emotional and cultural infl uences on Pierre Boulez’s early works as well 
as the role surrealism and French culture of the 1930s and 40s played in shaping his 
radical new musical concepts.

Pierre Boulez’s (1925-2016) creative output has mostly been studied from an analytical 
perspective in the context of serialism. While Boulez tends to be pigeonholed as a cerebral 
composer, his interest in structure coexisted with extreme visceral energy. Th is book 
redresses the balance and stresses the febrile cultural environment of Paris in the 1940s and 
the emotional side of his early works.
Surrealism, in particular, had an impact on Boulez’s formative years that has until now been 
underexplored. Th ere are intriguing links between French music and surrealism in the 1930s 
and 40s, arising within a cultural context where surrealism, ethnography and the emerging 
discipline of ethnomusicology were closely related. Potter situates the young Boulez within 
this environment. As an emerging musician, he explored radical new musical concepts 
alongside peers including Yvette Grimaud, Serge Nigg and Yvonne Loriod, performing and 
exchanging ideas with them.
Th is book argues that authors associated with surrealism, especially René Char but also 
Antonin Artaud and André Breton, were crucial to Boulez’s musical development. It enhances 
our understanding of his work by connecting it with signifi cant trends in contemporary 
French culture, refocusing Boulez studies away from detailed musical analysis and towards a 
broader and more visceral, emotional response to his work.

£30.00/$39.95 March 2024
19 music exx. and 4 b/w illus., 208 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650859

Music in Edwardian London
SIMON MCVEIGH

Traversing London’s musical culture, this book boldly illuminates the emergence of 
Edwardian London as a beacon of musical innovation.

A new century saw London emerge as a hub in a fast-developing global music industry. It 
was a period of expansion, experiment and entrepreneurial energy. London was invigorated 
by new ideas, from pioneering musical comedy to the modernist departures of Debussy and 
Stravinsky. Meanwhile, Elgar, Holst, Vaughan Williams, and a host of ambitious younger 
composers sought to reposition British music in a rapidly evolving soundscape.
Th e book envisions a burgeoning urban culture through a series of snapshots - daily musical 
life in all its messy diversity. While tackling themes of cosmopolitanism and nationalism, 
high and low brows, centres and peripheries, it evokes contemporary voices and characterful 
individuals to illuminate the period. Challenging issues include the barriers faced by women 
and people of colour, and attitudes inhibiting the new generation of British composers - not 
to mention embedded imperialist ideologies refl ecting London’s precarious position at the 
centre of Empire.
Engagingly written, Simon McVeigh’s groundbreaking book uncovers Edwardian London 
triggering an exhilarating musical transformation, and laying the foundations - cultural, 
structural, technological - for the remainder of the twentieth century.

£80.00/$115.00 May 2024
3 Maps, 27 b/w and 5 line illus., 288 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650859
Music in Britain, 1600-2000 

£24.99/$36.95 May 2024
PB: 9781837651603
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Beethoven’s Ninth Symphony
Rehearsing and Performing its 1824 
Premiere
THEODORE ALBRECHT

Brings to life the 
day-to-day details of 
staging the premiere of 
one the most iconic 
works of Western 
classical music.
Beethoven’s Ninth 
Symphony is one of the 
iconic works of Western 
classical music. And yet, 
the story never fully told 
concerns the months 

leading to the symphony’s world premiere in 
Vienna on 7 May 1824. Th is book brings to life 
the story of negotiating for performance halls 
and performers’ payments, of hand-copying 
legible scores and individual parts for over 120 
performers, of fi nding fi nanciers, as well as space 
and time for rehearsals.

£70.00/$105.00 February 2024
1 b/w illus., 288 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837651054

Th e Creation of Beethoven’s Nine 
Symphonies
BARRY COOPER

Off ers a unique 
investigation of the 
composition of the 
entire corpus of 
Beethoven’s 
symphonies, 
reconstructing their 
creation through the 
most extensive study of 
Beethoven’s sketches 
yet.

Beethoven’s nine symphonies are a cornerstone of 
Western classical music and have revolutionised 
it. Composers succeeding Beethoven found their 
output measured against this master’s work. But 
how did his symphonies come into being and 
how did they reach their fi nal form? Th ese are the 
questions this book seeks to answer.

£85.00/$125.00 February 2024
102 music exx., 352 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783277919

Music and Religion in the 
Writings of Ian McEwan
IAIN QUINN

Th is book examines 
Ian McEwan’s ability 
to discern in his 
writing sentiments that 
easily resonate with 
musicians, explores the 
value of music in 
exhibiting McEwan’s 
views on the world, 
and presents his 
perspective on religion’s 

role within society.
Classical music is present throughout McEwan’s 
writings, mostly not as an accompanying theme 
but as a necessary part of life’s pleasures and 
for some, essential needs. Th is book provokes 
questions for those who encounter these areas 
for the fi rst time in McEwan’s writings, and it 
off ers a place of sustained enquiry for those who 
have experienced these fi elds fi rst-hand, whether 
as listeners, performers, congregants, audience 
members or scholars across literary, musical or 
ecclesiastical fi elds.

£80.00/$115.00 November 2023
252 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650828

Verdi and the Art of Italian 
Opera
Conventions and Creativity
STEVEN HUEBNER

A long-needed and 
up-to-date overview of 
the syntax and 
principles that make 
Verdi’s operas so 
eff ective and so 
beloved today.
Verdi’s art emerged 
from a rich array of 
dramatic and musical 
practices operative in 

the Italy of his day. Drawing the reader into his 
creative world, this study (translated from the 
French original by the author himself) begins 
where Verdi began when it came time to set 
notes to paper: the libretto. Designed for the 
non-Italophone reader, Huebner’s study provides 
insights into Verdi’s musico-dramatic strategies, 
pulling together-and making more easily 
accessible-principles and insights that are spread 
widely across the scholarly literature.

£99.00/$120.00 December 2023
134 musical exx., 320 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781648250408
Eastman Studies in Music

Bands in American Musical 
History
Infl ection Points and Reappraisals
EDITED BY BRYAN PROKSCH AND 
GEORGE FOREMAN

edited by  
bryan proksch and george foreman

Bands in American
Musical History  

inflection points and reappraisals

Essays on the history 
of bands in America 
from ca. 1820 to 1930, 
off ering new insights 
on a major sphere of 
music making that 
brought diverse 
repertories to wide 
audiences.
Th e essays in this 
volume, examine a 

broad spectrum of issues, including biography, 
performance, repertoire, and marketing. Detailed 
studies of key turning points in the evolution of 
bands include P. S. Gilmore’s 1864 New Orleans 
concerts, the Kaiser-Cornet-Quartett’s 1872 tour, 
the 1892 transition from Gilmore’s Band to Sousa’s 
Band, C. G. Conn’s lavish artist-endorsement 
posters, and the demise of the Sousa Band in the 
late 1920s.

£105.00/$125.00 March 2024
22 music exx. and 125 b/w illus., 352 pp., 229 x 152mm 
HB: 9781648250828
Eastman Studies in Music

Th e Songs of Jean Sibelius
Poetry, Music, Performance
GUSTAV DJUPSJÖBACKA

A landmark in Sibelius 
scholarship, this is the 
fi rst book that presents 
all of Sibelius’s solo art 
songs in their musical 
and aesthetic context. 
Indispensable for 
scholars and 
performers alike.
Th e Songs of Jean Sibelius 
is organized around 

the poets Sibelius set to music and the literary 
themes associated with them, thus providing 
invaluable information for the scholar, student 
and performer. Th e musical and aesthetic 
contextualisation of the songs will help to enable 
new interpretations on the performance stage.

£85.00/$125.00 December 2023
33 music exx. and 27 b/w illus., 432 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783277810
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Th e Gothic Imagination in the 
Music of Franz Schubert
JOE DAVIES

Off ers a major 
new contribution 
to understanding 
Schubert’s creative 
approach and the 
gothic imagination 
more generally.
Th is book illuminates 
Franz Schubert’s 
engagement with 
gothic discourse at the 
intersection of music, 

literature and the visual arts. Ideas of the gothic 
provide a framework for contextualizing the 
myriad ways in which Schubert’s music evokes the 
blurring of past and present, life and death, and 
for situating strangeness in relation to a cross-
disciplinary phenomenon that captivated the 
imagination of the time.

£70.00/$105.00 March 2024
3 b/w illus. 66 music exx., 224 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837651627

Charles Villiers Stanford: Man 
and Musician
JEREMY DIBBLE

Substantially revised 
and expanded edition 
that sheds new light 
on Stanford’s career as 
composer, conductor 
and teacher, as well as 
promoter of opera in 
English and arranger of 
Irish folk music.
Th e Anglo-Irish 
composer Charles 

Villiers Stanford (1852-1924) was both the 
teacher of many of Britain’s fi rst generation of 
twentieth-century composers and a composer of 
great diversity. Th is edition brings new insights 
to Stanford’s life as performer, conductor and 
teacher and arranger. It also examines his lifelong 
aspiration to promote opera in English, and the 
establishment of an English National Opera in 
London.

£65.00/$95.00 April 2024
25 b/w illus, 141 music exx, 704 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781783277957
Irish Musical Studies

Music, Morality and Social 
Reform in Nineteenth-Century 
Britain
PAUL WATT

A pioneering work 
which delves into and 
reveals the links 
between music, moral 
instruction and social 
reform.
Th e pursuit of morality 
through music in 
nineteenth-century 
Britain was designed not 
just to improve personal 
and communal character 

but to aff ect social change and transformation. 
Th is is the fi rst book to connect the threads 
between music, moral instruction and social 
reform across the educational life cycle in this 
period. It deft ly illustrates the links between 
everyday life, popular culture and discourses of 
morality and social reform.

£75.00/$115.00 November 2023
26 b/w illus., 228 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650811

Music, Medicine and Religion at 
the Ospedale di Santo Spirito in 
Rome
1550–1750
NAOMI J. BARKER

Explores the use of 
music as therapy and 
shows how it operated 
in the hospital’s 
institutional, social 
and historical contexts, 
undergoing change in 
response to broader 
cultural and religious 
movements.
Th is book examines 

connections between the physical care of the sick, 
concepts of healing founded on religious thought, 
and the practice of music at the Hospital of the 
Holy Spirit in Rome. Th e hospital was a unique 
institution, regulated by the Roman Catholic 
Church but simultaneously refl ecting shift s in 
scientifi c thought. Drawing on extensive archival 
research, the book explores the early use of music 
as therapy.

£85.00/$125.00 February 2024
5 mus exx., 6 b/w illus., 304 pp., 234 x 156mm 
HB: 9781837650651
Music in Society and Culture

Faith by Aurality in China’s 
Ethnic Borderland
Media, Mobility, and Christianity at 
the Margins
YING DIAO

Illuminates how voice, 
faith, and hearing 
become intertwined 
with technologies of 
sound reproduction 
and mobility amid the 
rapidly transforming 
religious landscape of 
China’s ethnic 
borderland.
Th e twentieth-century 

expansion of Protestantism among the upland 
peoples in the China-Southeast Asia borderlands 
has catalyzed a profound sociocultural change in 
the region. In Faith by Aurality in China’s Ethnic 
Borderland, Ying Diao fi nds important sonic 
evidence for this religious revolution in a rapidly 
transforming northwest Yunnan, presenting a 
compelling account of China’s minority-Christian 
landscape and highlighting the importance of 
aurality in the peripheral peoples’ response to 
Christianity and other modernizing projects.

£90.00/$105.00 December 2023
1 map, 3 music exx. and 26 b/w illus., 232 pp., 229 x 
152mm 
HB: 9781648250743
Eastman/Rochester Studies Ethnomusicology

Creating Der Rosenkavalier
From Chevalier to Cavalier
MICHAEL REYNOLDS

A full account of the 
making, during 
1909-10, of Der 
Rosenkavalier, with 
emphasis on its 
derivation from a 
French opérette of 
1907,  L’Ingenu 
libertin.
‘Michael Reynolds 
presents a detailed 

account of the nature and origins of its 
authorship via a considered and sensitively 
pitched examination of the artistic 
relationships that underpinned it’, MUSIC 
AND LETTERS
Reynolds casts a major new light on Strauss’s 
most popular operatic success, highlighting in 
particular how it was that Hofmannsthal - who 
had not until then had any theatrical success as an 
original playwright - was advised and empowered 
by Kessler to produce a work that succeeded 
onstage from its very fi rst performance and went 
rapidly on to conquer the stages of the world.

£26.99/$38.95 September 2023
15 colour and 63 b/w illus., 263 pp., 234 x 156mm 
PB: 9781837651146
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Minna Wagner
A Life, with Richard Wagner
EVA RIEGER

Th is biography of 
Minna Planer, Richard 
Wagner’s wife of 30 
years, reveals her as an 
artist who was vital to 
her husband’s creative 
life.
‘Fascinating, detailed, 
and absorbing. 
Marvelous to read and 
completely engrossing’, 

AMERICAN RECORD GUIDE
Minna Wagner, Richard Wagner’s wife from 
1836 to 1866, was given short shrift  by early 
commentators who were keen to expunge her 
from the Wagnerian fi rmament. Yet she was at 
Richard’s side as he matured into the composer of 
the Ring and Tristan, and provided him with the 
emotional stability he craved. In this biography, 
translated from the German by Chris Walton, Eva 
Rieger reveals Minna as a self-assured woman who 
was crucial to the creativity of her husband.

£30.99/$38.95 September 2023
28 b/w illus., 320 pp., 229 x 152mm 
PB: 9781648250477
Eastman Studies in Music

Bernstein and Robbins
Th e Early Ballets
SOPHIE REDFERN

Th e formative early 
ballets of West Side 
Story creators Leonard 
Bernstein and Jerome 
Robbins explored in 
detail for the fi rst time.
‘A manifestly 
important book that 
will undoubtedly 
establish itself as a 
classic text in the fi elds 

of both Bernstein and ballet studies’, MUSIC 
AND LETTERS
WINNER: 2022 CHOICE OUTSTANDING 
ACADEMIC TITLE
Leonard Bernstein and choreographer Jerome 
Robbins stand as giants of the musical-theatre 
world, but it was ballet that launched their stage 
careers and established their relationship. Drawing 
extensively on unpublished archival documents, 
this book provides a richly detailed and original 
historical account of the creation, premiere, and 
reception of the period-defi ning ballet Fancy Free 
(1944) and its largely forgotten follow-up Facsimile 
(1946).

£30.99/$38.95 March 2024
14 b/w and 62 line illus., 323 pp., 229 x 152mm 
PB: 9781648250804
Eastman Studies in Music

Bedfordshire Probate Inventories 
before 1660
EDITED BY BARBARA TEARLE

Th ese probate 
inventories describe the 
houses, furniture, 
farming and clothing 
for diff erent social 
groups, including 
widows, in sixteenth 
century and 
seventeenth century 
Bedfordshire.
Th ese probate inventories 

illustrate the home environment of the minor 
gentry, clergy, middling sort, tradesmen and 
the poor of Bedfordshire in the sixteenth and 
seventeenth centuries. Th e detailed listings 
confi rm what is already known of the agricultural 
prosperity of the county while also providing a 
glimpse of thriving industry.

£60.00/$85.00 March 2024
1 map and 1 b/w illus., 800 pp., 234 x 156mm 
HB: 9780851550855
Publications Bedfordshire Hist Rec Soc

A History of the County of 
Somerset
Volume XII: Dunster, Minehead, 
and Carhampton
EDITED BY M.C. SIRAUT WITH 
MATTHEW BRISTOW AND              
ADAM CHAPMAN

Authoritative and 
detailed account of the 
history of important 
Somerset parishes, 
from prehistory to the 
present day.
Th is volume, the twelft h 
in the Somerset series, 
describes the town, 
port and seaside resort 
of Minehead and its 
neighbours. Dunster, 

known for its castle, was the centre of the medieval 
barony that dominated the area. It succeeded the 
large parish of Carhampton as the administrative 
centre of the area which includes Timberscombe 
and Withycombe on the edge of Exmoor.

£95.00/$140.00 November 2023
15 maps, 9 colour and 74 b/w illus., 336 pp., 305 x 210mm 
HB: 9781904356486
Victoria County History

People’s Parks
HAZEL CONWAY AND PAUL RABBITTS

New edition of classic 
book, profusely 
illustrated, charting the 
development of public 
access parks and what 
the future holds for 
these spaces.
Th is new edition of Hazel 
Conway’s classic book, 
updated by Paul Rabbitts, 

charts the development of parks with public access 
from the Victorian era into the current century. 
Th e book includes a discussion of renewed 
recognition of parks’ importance during austerity 
and the COVID pandemic and how this might be 
harnessed to ensure a future for these spaces, so 
vital for many of our communities. Includes more 
than 400 contemporary and historical illustrations.

£60.00/$85.00 November 2023
145 b/w
240 Colour, 352 pp., 210 x 260mm 
HB: 9781739822989
JOHN HUDSON PUBLISHING

Th e Brewers’ Book, Part 1, 1418-
25
An Edition of the Minute Book 
of William Porlond, Clerk of the 
Brewers’ Company
CAROLINE ANNE METCALFE

An edition of the fi rst 
part of the Account 
and Memoranda Book 
compiled by William 
Porlond, clerk to the 
Brewers’ Company 
(1418-40), translated 
and made available for 
publication for the fi rst 
time.
Th e Brewers’ Book is 

a remarkable survival, written in a mixture of 
Latin, Norman French and English and recording 
the life of this craft  and fraternity. Th e volume 
details entries to the freedom of the craft , annual 
payments, lists of those who bought cloth for 
livery gowns, and building work including the 
construction of their almshouse. Ale brewers 
faced competition from beer brewers, and hostility 
from mayor Richard Whittington who set harsh 
penalties for their misdemeanours.

£70.00/$105.00 January 2024
2 maps, 2 colour and 9 b/w illus., 424 pp., 244 x 150mm 
HB: 9780900952081
London Record Society

NEW IN PAPERBACK

NEW IN PAPERBACK
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Personal Correspondence of Sir 
John Bellenden of Auchnoull and 
His Circle, 1560-1582
SIR JOHN BELLENDEN OF AUCHNOULL

Th is previously 
unpublished collection 
of letters off ers a 
unique window onto 
the turbulent history of 
Orkney and Shetland 
in the sixteenth 
century.
Th is collection of forty-
nine letters, edited in full 
here for the fi rst time, 

are addressed to Sir John Bellenden of Auchnoull 
(1520?-1576) or members of his circle and off er 
a precious window onto the turbulent and oft en 
obscure history of Orkney and Shetland in the 
sixteenth century.  Anderson and Ballantyne 
provide an extensive contextual introduction and 
annotate the letters themselves as well as providing 
a glossary of the more obscure Middle Scots words 
used.

£40.00/$60.00 November 2023
3 b/w illus., 176 pp., 216 x 138mm 
HB: 9780906245484
Scottish History Society 6th Series

Th e Memoir of John Butter: 
Surgeon, Militiaman, Sportsman 
and Founder of the Plymouth 
Royal Eye Infi rmary
JOHN BUTTER

John Butter’s Memoir is 
a fi rst-hand account of 
nineteenth-century 
medicine, by a pioneer 
who founded one of 
Britain’s earliest eye 
hospitals.
John Butter was a 
Victorian surgeon and 
physician who founded 
the Plymouth Eye 

Infi rmary, one of the fi rst eye hospitals in Britain. 
His Memoir sheds important light on nineteenth-
century medical practice, describing his many 
treatments and interactions with patients. Until 
now it has been largely unknown in private 
hands. It is now published for the fi rst time, with 
an Introduction explaining the background to 
Butter’s life and career.

£30.00/$39.95 November 2023
1 map, 9 b/w and 1 line illus., 248 pp., 234 x 156mm 
PB: 9780901853172
Devon and Cornwall Record Society
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MAILING LIST

Sign up to our mailing list to 
receive 30% off  your order. 
You will also hear about 
our newest titles across all 
imprints, latest promotional 
discounts and blog posts.

30% OFF

Subscribe at 

boydellandbrewer.com/blog
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editors, sneak peeks into 
academic publishing, 
charming digressions from our 
authors, and background on 
our latest releases.

If you’re an author, editor or 
contributor and would like to 
write about your work we’d 
love to hear from you.

EBOOKS

Libraries and institutions can 
order through all the major 
ebook aggregators. E-reader 
editions are available from 
www.boydellandbrewer.com 
and your favourite retailers. 
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